

# 30亩撂荒地化身“聚宝盆”

## 同安观察

晨报记者 林燕萍

昨日上午,在同安区祥平街道溪林村音乐主题稻田,一台大型收割机在田里来回穿梭,伴随着收割机的轰鸣声,割稻、脱粒、粉碎稻秆等程序一气呵成,不一会儿就将一块田里的水稻收割

完了。

“原本杂草丛生的撂荒地,如今变成了一大片金灿灿的稻田,既改善了村容村貌,又增加了村集体收入,可以说是变废为宝!”看着眼前的丰收景象,溪林村党总支书记、村委会主任陈志建介绍,几年前,溪林村还是生猪养殖基地,基本上家家户户都养猪,田地无人耕种,这30亩地成为了撂荒地。如今,通过土地流转、种植

水稻、开展农耕体验等,预计每年将增加村集体收入6万元。

据了解,今年4月,为整治撂荒地、盘活闲置土地资源、实现村集体增收,溪林村村委会通过土地流转取得了村民手里的这30亩撂荒地,然后引进乡贤成立厦门听溪林语农业发展有限公司,开展水稻种植。这不仅“唤醒”了这些撂荒地,也为村集体经济发展带来了更大的空间。

厦门听溪林语农业发展有限公司负责人陈孙宾告诉记者,种植水稻只是第一步,接下来将通过一二三产业深度融合,打造酿酒小作坊体验馆,制作特色米酒等衍生产品,同时串联村内林一柱廉政教育基地、日暮广场、音乐主题稻田等旅游资源,打造特色乡村文化旅游,助推乡村振兴,在增加村集体收入的同时,带动村民增收。

土地是乡村振兴的核心资源。当前全国多地通过系统推进搞活农村土地流转经营权,让“沉睡资产”焕发新的生机。同安区祥平街道溪林村将撂荒地流转盘活的举措,正是一次有益的实践。它有助于激活村集体经济发展的“一池春水”,营造村集体有收益、产业得发展、群众得实惠的多方共赢局面,加快推进乡村振兴。



## 失业保险技能提升补贴 可自助申领

晨报记者 蔡惜雯 通讯员 高清水

在厦参加失业保险,只要符合一定条件,即可申领技能提升补贴。

那么,领取失业保险技能提升补贴需要符合哪些条件、可以领到多少、如何申领?本期“社保有事我帮您”专栏带您详细了解。

### 申领条件: 证书、参保情况均有要求

谁可以申领失业保险技能提升补贴?根据厦门市相关政策要求,补贴面向符合条件的在职职工和领取失业保险金人员。其中,厦门市企业的在职职工须依法参加厦门市失业保险、累计缴纳失业保险费36个月及以上(目前放宽为12个月),并取得技能人员类职业资格证书或职业等级证书(专业技术职业资格证书除外);领取失业保险金人员则须在领保险金期间取得技能人员类职业资格证书或职业等级证书(专业技术职业资格证书除外)。此外,符合条件的参保人在取得证书(以证书上标注的日期为准)12个月内可按规定申请技能提升补贴。

申请人取得的证书需要满足一定要求。申请人的职业资格证书或职业技能等级证书应为列入国家职业资格目录清单或职业技能等级目录内的证书;必须取得初级(五级)、中级(四级)、高级(三级)技能人员类职业资格证书或职业技能等级证书。

在补贴申领方面,有哪些限制?同一职业(工种)同一等级只能申请并享受一次职业技能提升补贴;同一职业(工种)已享受高等级职业技能提升补贴的,不再享受低等级职业技能提升补贴;每人每年享受补贴次数最多不超过3次。

以上政策实施期限截至2023年12月31日。

### 补贴标准: 紧缺工种补贴更多

能领多少补贴?据介绍,失业保险技能提升补贴标准分为普通工种和紧缺工种两类。普通工种根据申请人取得的技能人员类职业资格证书或职业等级证书,分为高级(三级)2000元、中级(四级)1500元、初级(五级)1000元。如果是省级公布的紧缺急需职业(工种),则按对应的证书等

级发放标准上浮30%。

### 办理方式: 线上线下皆可申办

符合条件的申请人可根据个人需要,通过线上或者线下渠道进行办理。

如选择线下渠道办理,可携带本人身份证原件、社会保障卡、技能人员类职业资格证书或职业等级证书到市、区社保中心窗口进行办理;如选择线上渠道,可登录厦门市人力资源和社会保障官网(<http://hrss.xm.gov.cn>)、“厦门智慧人社”微信公众号,根据操作指引自助办理。

### 链接

### 线上办理流程

●官方网站:登录厦门市人力资源和社会保障局官网(<http://hrss.xm.gov.cn>)一点“个人办事”一点“社会保障”—社会保险—失业保险—技能提升补贴申领。

●微信平台:登录“厦门智慧人社”微信公众号一点“服务大厅”—个人服务—社会保障—技能提升补贴申领。

规定参评。

需要提醒的是,线上材料提交截至8月31日,线下纸质材料报送时间截至9月15日,提交地址为福州市鼓楼区鼓屏路192号山海大厦北9层。

更多详情可关注“厦门人社”微信公众号了解。

## 同心创建文明城市 携手呵护美好家园

特别报道

2023年厦门退休人员文明健康知识讲座  
翔安区首场活动走进洪厝社区

## 倡文明送健康 既实用又贴心



退休人员聚精会神地听文明健康知识讲座。  
记者 叶嘉健摄

晨报记者 陈起鸿

有趣的互动、诙谐的语言逗得退休人员哈哈大笑。21日上午,2023年厦门市退休人员文明健康知识讲座翔安区首场活动举行,文明健康讲师团走进洪厝社区,把文明健康知识送到退休人员“家门口”。

自7月启动以来,文明健康知识讲座已经举办了40场,惠及1900余名退休人员。活动由中共厦门市委文明办、厦门市人社局指导,厦门市退服中心及各區人社局主办,各區退服中心承办。

“各位叔叔阿姨知道日常生活中都有哪些文明行为吗?”翔安区新时代文明实践站宣讲员林家凉用闽南话以“同心创建文明城市 携手呵护美好家园”为主题,为退休人员带来了一堂接地气的文明常识课,向大家介绍过街走斑马线、聚餐用公勺公筷等文明健康知识。

随着年龄增大,不少退休人员发现自己使不上劲,实际上,这不是单纯的年龄问题,而是跟肌少症密切相关。第五医院老人学科主治医师方宇露围绕“如何减轻肌少症给身体带

来的影响”给大家支招,教大家每天如何补充足量的蛋白质和维生素,如何加强肌肉锻炼等。

“用闽南话讲课很亲切,内容也不深奥,讲课的老师很用心!”洪厝社区退休人员彭菊说,回去之后她会把学到的文明健康知识和亲朋好友分享。

今年的文明宣讲内容紧扣“同心共建文明城市,携手呵护美好家园”主题,邀请各区文明创建领域优秀代表、优秀志愿者开展文明十大行动宣讲,从清洁家园、文明交通、文明骑行、文明旅游、文明养犬等方面倡议退休人员做文明厦门人。

健康知识讲座内容也精彩纷呈。今年邀请的健康讲师大部分是各医院一线的医生,有丰富的临床经验,他们将给退休人员带来“脑卒中科学防治”“腰椎疼痛的运动康复”“关注老年人胃肠道健康”等实用性课程,指导退休人员学习运动康复手法、监测血糖血压、膳食营养搭配、调整心理状态等。

下一步,翔安区退服中心将邀请更多优质讲师,聚焦退休人员日常需求,在提升课堂质量上下功夫,为退休人员带来更多更实用的文明健康课程。

## 这个技术职称申报将截止

晨报讯(记者 张鑫惠)2022年度福建省技术经纪专业技术职称申报即将截止。记者从厦门市人社局获悉,本次评审申报采用“线上+线下”相结合的方式。

据悉,技术经纪专业职称评审范围和对象为在福建省国有企

事业单位、非公有制经济组织、社会组织中,以促进科技成果应用为目的,为促进技术与产业、研发、人才和资本等要素资源有机融合与高效配置,提供技术转移转化全链条、专业化服务工作的且未达到国家法定退休年龄的专业技术人员,符合条件的均可按